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Συνέντευξη  του Κωνσταντίνου Παπαηλιού, 
Προέδρου της CIGRE 

στον Κώστα Βουρνά 

Η εκλογή σας ως Προέδρου της διεθνούς CIGRE 
είναι μια μεγάλη επιτυχία σε μια ήδη λαμπρή 
σταδιοδρομία. Θερμά συγχαρητήρια εκ μέρους 
των Πυλώνων και πολλές ευχές για μια 
επιτυχημένη θητεία. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ και ιδιαίτερα την 
Ελληνική Επιτροπή CIGRE η οποία από την αρχή 
στήριξε αυτή μου την προσπάθεια. 

Θα θέλαμε να μας πάτε πίσω στην αρχή, στα 
πρώτα χρόνια, στο Σχολείο και στις σπουδές σας. 

Είχα την καλή τύχη η αδελφή του πατέρα μου να 
είναι δασκάλα και καθώς η ίδια δεν είχε παιδιά, 

είχε αναλάβει την εκπαίδευση μου στο 75o Δημοτικό Σχολείο στην Πλάκα όπου 
υπηρετούσε. Και παρόλο που η ίδια ήταν στην Κατοχή στην Αντίσταση και ήταν 
καταζητούμενη από τους Γερμανούς, οι γονείς μου με έστειλαν στη Γερμανική Σχολή 
Αθηνών που θεωρείτο καλό σχολείο, όπως πράγματι και ήταν. Και αυτό ήταν και το 
εφαλτήριο για τIς σπουδές μου στη Γερμανία. 

 

Στην τελευταία τάξη του (εξατάξιου) Γυμνασίου (κάτω σειρά, τρίτος από αριστερά) 
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Σε ποιο Πανεπιστήμιο; 

Σπούδασα Ηλεκτρολόγος Μηχανικός στο Τεχνικό Πανεπιστήμιο του Μπράουσβαϊκ στο 
οποίο έχουν διδάξει μεγάλα ονόματα, όπως ο γνωστός Otto Marx στις Υψηλές Τάσεις. 

Τι επηρέασε την επιλογή σας να γίνετε μηχανικός; 

Μου άρεσαν από μικρός τα μαθηματικά και σκεφτόμουν να σπουδάσω Μαθηματικά ή 
Φυσική, αλλά τελικά αποφάσισα να σπουδάσω Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, που είναι 
σχετικά συναφές, σκεπτόμενος ότι έτσι θα είχα καλύτερες ευκαιρίες στην αγορά εργασίας. 

Πώς επιλέξατε να ασχοληθείτε στις γραμμές μεταφοράς; 

Όπως συχνά στην ζωή, αυτό ήταν μία σύμπτωση, καθώς απάντησα σε μια σχετική αγγελία, 
χωρίς να το πολυσκεφθώ. Επρόκειτο για μία θέση στελέχους και εγώ δεν είχα καθόλου 
εμπειρία. Τελικά πήρα τη θέση και όλα ξεκίνησαν από εκεί. Παρεπιμτόντως το πρώτο μου 
έργο ήταν η ηλεκτροδότηση του λιμανιού της πόλης Άκαμπα στην Ιορδανία όχι με εναέριες 
γραμμές, αλλά με υπόγεια καλώδια.  

 

Κατά την εγκατάσταση των καλωδίων στο λιμάνι της  Άκαμπα (πρώτος αριστερά) 
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Πείτε μας ποια ήταν η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίσατε στην καριέρα σας και 
ποια θεωρείτε τη μεγαλύτερη επιτυχία σας ως τώρα; 

Κατά σύμπτωση η μεγαλύτερη μου πρόκληση εξελίχθηκε στην μεγαλύτερη μου 
επαγγελματική επιτυχία. Συγκεκριμένα όταν σε νέα ηλικία ανάλαβα την διοίκηση μιας 
μικρής εταιρίας, οι μέτοχοι περίμεναν να αναπτύξω νέα προϊόντα και αγορές, κάτι καθόλου 
εύκολο. Μετά από αρκετές απογοητεύσεις, άρχισα να ασχολούμαι χωρίς ιδιαίτερη 
στρατηγική, με τους συνθετικούς μονωτήρες, ένα προϊόν που την δεκαετία του ’80 ήταν 
ακόμη στα σπάργανα. Αλλά, όπως έλεγαν και οι αρχαίοι Έλληνες, «συν Αθηνά και χείρα 
κίνει», και με λίγη τύχη και πολλή δουλειά συνέβαλα πιστεύω ουσιαστικά στην παγκόσμια 
αποδοχή των συνθετικών μονωτήρων με σιλικόνη, οι οποίοι σήμερα καλύπτουν περίπου το 
40% της παγκόσμιας αγοράς μονωτήρων. 

         

Συνεργαστήκατε με πολλούς Έλληνες μηχανικούς στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Θέλετε 
να θυμηθούμε κάποιους από αυτούς; 

Είναι πολλοί και εξαιρετικοί οι καλοί μου φίλοι και συνάδελφοι από την Ελλάδα. Θα 
αναφερθώ όμως με συγκινηση στον μακαρίτη πλέον Γιάννη Βογιατζάκη, έναν από τους πιο 
αξιόλογους μηχανικούς και ανθρώπους που έχω ποτέ γνωρίσει. Επίσης στενή φιλία με 
συνδέει με τον καθηγητή Δημήτρη Τσανάκα. Μαζί τους και με τους αγαπητούς φίλους και 
παλαιά ανώτερα στελέχη της ΔΕΗ, Δημήτρη Σταυρόπουλο και Γιώργο Κουβαράκη, 
γυρίσαμε με πεζοπορίες όλη την Ελλαδα. 

Ο Γιώργος Γεωργαντζής που κρατάει τη στήλη «αναδρομές» στο περιοδικό έθεσε δυο 
ερωτήσεις σε παλιά μέλη της ΕΕ CIGRE.  Θα θέλατε να απαντήσετε;  

α) Πως αντιλαμβάνεστε τη σημασία της CIGRE; 

β) Τι θυμάστε από την πορεία και συμβολή της CIGRE στον Ελληνικό χώρο κατά τις 
τελευταίες δεκαετίες; 
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α) Θεωρώ τη CIGRE, την οποία υπηρετώ περισότερα από 40 χρόνια, όχι μόνο το κλειδί για 
την ανταλλαγή απόψεων και την δημιουργία γνώσης στον τομέα των ηλεκτρικών δικτύων, 
αλλά και σαν τον παγκόσμιο μη κρατικό και μη κερδοσκοπικό οργανισμό, ο οποίος θα 
πρέπει να είναι το σημείο αναφοράς για κρατικούς φορείς και μη, όπως η ΙΕΑ, για θέματα 
ηλεκτρικής ενέργειας.  

β) Είμαι ιδιαίτερα περήφανος που η ΕΕ CIGRE με τίμησε πριν μερικά χρόνια με την 
απονομή του τίτλου του επίτιμου μέλους της. Και είμαι πολύ ευχαριστημένος με την 
εξέλιξη της ΕΕ CIGRE, τόσο από αριθμό μελών – υπενθυμίζω ότι η Ελλάδα είναι στην  17η 
θέση ανάμεσα στις 60 εν ενεργεία επιτροπές της CIGRE – αλλά και από αριθμό συμμετοχών 
και δημοσιεύσεων στην πρόσφατη Σύνοδο μας στο Παρίσι, καθώς και στην διοργάνωση 
διαφόρων αξιόλογων εκδηλώσεων στη χώρα μας. Σημαδιακή ήταν για εμένα η συνάντηση 
της Διοικούσας Επιτροπή της CIGRE τον Ιανουάριο του 2023 στην Αθήνα, μετά από 
πρόσκληση της ΕΕ CIGRE, καθώς εκεί και τότε πήρα την απόφαση να θέσω υποψηφιότητα 
για Πρόεδρος. 

Θέλετε να μας πείτε μερικά πράγματα για την ισορροπία ανάμεσα στην επαγγελματική 
και την προσωπική σας ζωή; Πώς σας αρέσει να περνάτε τον ελεύθερο χρόνο σας; 

Θεωρώ τον εαυτό μου πολύ τυχερό γιατί είμαι υγιής και έχω μια εξαιρετική οικογένεια με 
την οποία, και ιδιαίτερα με τα εγγονάκια μου, περνάω τον ελεύθερο χρόνο μου. Πολλά 
οφείλω στην αγαπημένη μου σύζυγο Μαργαρίτα, την οποία γνώρισα πριν 40 χρόνια στο 
Παρίσι σε μια συναντηση της CIGRE, και η οποία μεταξύ των άλλων, έχει αγκαλιάσει την 
δραστηριότητα μου στη έκδοση της Φιλελληνικής Βιβλιοθήκης, της οποίας επιμελούμαι 
(https://www.parisianou.gr/el/φιλελληνικη-βιβλιοθηκη-των-εκδοσεων-παρισιανου). 

 

Παρίσι 2024 με την σύζυγο μου Μαργαρίτα και τον φίλτατο καθηγητή Νίκο Χατζηαργυρίου 
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Θέλετε να μοιραστείτε μαζί μας ποιες είναι οι προτιμήσεις σας σε μουσική, φαγητό, 
διασκέδαση; 

Μου αρέσει η κλασική μουσική και η όπερα, παρόλo που στα νιάτα είμουν ολίγον 
«μπουζουκόβιος».  Όσον αφορά το φαγητό, είμαι φίλος του «μαγειρευτού» (λαδερά, κλπ.), 
αν και τα παλιά, καλά μαγειρεία έχουν πλέον λιγοστέψει. Και εδώ και αρκετά χρόνια 
ασχολούμαι εντατικά με τη συγγραφή βιβλίων, τόσο στο γνωστικό μου αντικείμενο, τις 
γραμμές μεταφοράς, αλλά, όπως προανέφερα, και σε ιστορικά δοκίμια για τον 
Φιλελληνισμό και τους Φιλέλληνες του 1821.  Επίσης δεν σας κρύβω ότι μου αρέσουν και 
τα ταξίδια, κάτι που ευτυχώς συνάδει με τις δραστηριότητες μου στη CIGRE.  

Άφησα σκοπίμως τελευταία την προφανή ερώτηση: Ποια είναι τα σχέδια σας και οι 
πρώτοι στόχοι σας για τη CIGRE, τον οργανισμό που θα διευθύνετε τα επόμενα χρόνια;  

Ιδιαίτερα στην εποχή μας με την κλιματική κρίση και την ενεργειακή μετάβαση, η ευεξία 
της CIGRE έχει μεγάλη σημασία. Ευτυχώς είμαι στην ευχάριστη θέση να αναλαμβάνω μια 
οργάνωση στρατηγικά και οικονομικά υγιέστατη. Η σύνοδος μας στο Παρίσι, η 50η από την 
ίδρυση της CIGRE το 1921, έσπασε όλα τα ρεκόρ από συμμετοχή, δημοσιεύσεις και εκθέτες. 
Για αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω τους προκατόχους μου, αλλά και τους υπέυθυνους στα 
κεντρικά γραφεία μας στο Παρίσι, με πρωτοστάτη τον Γενικό Γραμματέα Philippe Adam. 

Φυσικά έχω και τους δικούς μου στόχους για την περαιτέρω εξέλιξη της CIGRE. 
Συγκεκριμμένα θέλω να ενισχύσω την συνεργασία με τις εθνικές επιτροπές, να αυξήσω την 
επικοινωνία με τους αρμόδιους στις επιχειρήσεις ηλεκτρισμού, αλλά και στην σχετική 
βιομηχανία και την ακαδημαϊκή κοινότητα, και τέλος, εκτός από την συνεχή υποστήριξη 
των νέων μελών μας (NGN), να δώσω την δυνατότητα στα δραστήρια μέλη μας που έχουν 
αφυπηρετήσει, π.χ. σαν πρόεδροι επιτροπών η ομάδων εργασίας, να συνεχίσουν να 
προσφέρουν σαν σύμβουλοι της διοίκησης της CIGRE, διδάσκοντας στις διάφορες 
εκδηλώσεις μας , π.χ. στην CIGRE Academy, αλλά και σαν μέντορες των νεωτέρων. 

Επί τούτου θα ήθελα να σας παραπέμψω στο πρώτο μου κύριο άρθρο σαν νεοεκλεγείς 
πρόεδρος στο περιοδικό της CIGRE, ELECTRA (https://electra.cigre.org/336-october-
2024/editorial.html). 

  


